

Η «ισχύς εν τη ενώσει» και το θετικό αποτύπωμα της αξιοποίησης των κοινοτικών προγραμμάτων Οργάνωση Ελαιουργικών Φορέων αναδεικνύονται μέσα από την ΚΑΣΕΛΛ Α.Ε.

Της Δανάης Αλεξάκη
dalex@naftemporiki.gr



[ΚΑΣΕΛΛ] Η επίδραση της αξιοποίησης των προγραμμάτων ΟΕΦ

Ένα «success story» στην ελαιοπαραγωγή

Στόχος της ΚΑΣΕΛΛ - πρώην Κοινοπραξία Αγροτικών Συνεταιρισμών της Επιδαύρου Λιμνράς Λακωνίας, η οποία ξεκίνησε τη δραστηριότητά της το 2002 και αριθμεί 8 συνεταιρισμούς (ελαιοτριβείων του Δήμου Μονεμβασιάς - Λακωνίας) ήταν η δημιουργία μιας μονάδας για την τυποποίηση του ελαιολάδου της περιοχής, στην κατεύθυνση της ανάδειξης της εξαιρετικής ποιότητας και την αναβάθμιση της αξίας του.

Το 2006, μέσω επένδυσης της τάξεως των 650 χιλ. ευρώ, δημιουργήθηκε το τυποποιητήριο στη Συκέα Λακωνίας, ενώ σήμερα στην ομπρέλα της ΚΑΣΕΛΛ λειτουργούν 5 υπερσύγχρονα και αναβαθμισμένα ελαιοτριβεία από μία ισχυρή ομάδα 3.500 ελαιοπαραγωγών - μελών.

Στο εγχείρημα της ΚΑΣΕΛΛ περιλαμβάνονται περί τα 80 χιλ. στρέμματα, εκ των οποίων τα 40 χιλ υπάγονται στην ολοκληρωμένη διαχείριση. Η συνολική παραγωγή φτάνει τους 6 με 7 χιλιάδες τόνους ετησίως και το 75% αυτών διατίθεται προς πώληση.

Το τυποποιημένο ελαιόλαδο ανέρχεται σε 500 τόνους και διατίθεται σε δύο σήματα: Phileos και KASEL 9, τα οποία διατίθενται μέσω 11 κωδικών στο εξωτερικό.

Ο τζίρος της ΚΑΣΕΛΛ κυμαίνεται στο 1,7 εκατ. ευρώ για το 2015, ενώ ο στόχος της τριετίας είναι η αύξηση σε 1.000 τόνους στο τυποποιημένο ελαιόλαδο, η ενίσχυση του τζίρου στα 4 εκατ. ευρώ και ο διπλασιασμός των εξαγωγών. Σήμερα, η ΚΑΣΕΛΛ έχει συνεργασίες με χονδρέμπορους σε ΗΠΑ, Καναδά, Κίνα, Ταϊβάν, Αυστραλία

και Ιράν. Επίδωξη είναι η είσοδος στην αγορά της Βραζιλίας, ενώ ήδη τις επόμενες μέρες θα ξεκινήσει η διάθεση ελαιολάδου σε μικρή αλυσίδα λιανικής στις ΗΠΑ.

Στην εγχώρια αγορά, δεν προχωρούν συνεργασίες με τη λιανική, καθώς, όπως σημειώνουν εκπρόσωποι της ΚΑΣΕΛΛ, «οι λιανέμποροι ζητούν

πολύ χαμηλές τιμές, ενώ ταυτόχρονα τέτοιου είδους συνεργασίες εγκυμονούν τον κίνδυνο επιοφαλειών».

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην κοινοπραξία συμμετέχει και ο ΑΣ Μολάων, ο οποίος αποτελεί μαζί με αυτούς της Σπείας και των Γαργαλιάνων Μεσοσπινιάς έναν από τους μεγαλύτερους ελαιοκομικούς συνεταιρισμούς. Με τζίρο περί τα 6 εκατ. ευρώ και παραγωγή 1.700 τόνων, ο ΑΣ Μολάων που μετρά 443 περίπου μέλη (συνολικά 700 παραγωγοί χρησιμοποιούν το εργοστάσιο) έχει υλοποιήσει επένδυση ύψους 1,2 εκατ. ευρώ, με αποτέλεσμα σήμερα να διαθέτει το πιο σύγχρονο ελαιοτριβείο, με δυνατότητα άλεσης 20 τόνων ελιάς την ώρα.

Για την επόμενη διετία, στο επίκεντρο του σχεδιασμού του συνεταιρισμού περιλαμβάνεται: η αύξηση της παραγωγικής δυναμικής στους 2.000 τόνους -στόχος που θεωρείται επιτεύξιμος εντός του 2016, η μείωση του κόστους παραγωγής, η ενίσχυση του χαρτοφυλακίου συνεργασιών.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 2015 περίπου 180 τόνοι διατέθηκαν στην εταιρεία Μινέρβκα, 120 για τυποποίηση στην Κασέλ, 200 τόνοι στην ιδιοκαταβάλλωση και το υπόλοιπο -περίπου 1.200 τόνοι- στην Ιταλία, όπου ο συνεταιρισμός διατηρεί συνεργασίες με τοπικές επιχειρήσεις.

Επισημαίνεται ότι το πρόγραμμα ΟΕΦ 2015-2018 εμφανίζει υψηλή χρηματοδότηση της τάξεως του 87,5%, ενώ συνολικά για την ΚΑΣΕΛΛ και τους Α.Σ. Μολάων και Συκέας υπερβαίνει το 1,6 εκατ. ευρώ.

[SID:10008023]

> Ολοκληρωμένη διαχείριση

Ο κ. Νίκος Γραμματικάκης, πρόεδρος της ΚΑΣΕΛΛ, επισημαίνει πως «η ολοκληρωμένη διαχείριση έχει φέρει σημαντικά οφέλη και στην ποιότητα και στο κόστος παραγωγής.



Προσωπικά η μείωση του κόστους παραγωγής στη δεκάμηνη καλλιέργεια ξεπερνά το 10%. Ταυτόχρονα, η αξιοποίηση των προγραμμάτων ΟΕΦ

περιλαμβάνει σειρά οριζόντιων δράσεων που αφορούν την εκπαίδευση, την ικανοσύμπτωση, τον πάγιο εξοπλισμό σύμφωνα με τις ανάγκες, ενώ προσφέρει και τη δυνατότητα πιστοποίησης της παραγωγής μας». Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Γραμματικάκης επισημαίνει ότι δρομολογείται η επέκταση του τυποποιητηρίου, επένδυση κοντά στις 600 χιλ. ευρώ, καθώς κρίνεται αναγκαίο προκειμένου να ανταποκριθεί στις ανάγκες.